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ВВЕДЕНИЕ
Малая родина - это место, где человек родился и вырос, она имеет для каждого из нас огромное значение. Это земля отцов и дедов, по которой сделаны первые шаги, где сказаны первые слова, которая навсегда останется порогом, от которого идет счет всех понятий, открытий и добрых дел. 

      Знание  истории  своей  малой  родины позволит нам  лучше оценить прошлое, понять настоящее, заглянуть в будущее. Моё внимание к данной теме объясняется тем, что изучая историю родного края, я нахожу неизвестные страницы,  узнаю  о  событиях,  происходящих  у  нас  в  селе. Более  трёхсот  лет  на  берегах  верхней  Лены  стоят  деревни  и  посёлки, основанные  русскими  служилыми  людьми. За  это  время  произошло  много  исторических  событий,  которые  непосредственно  связаны  с  историей  России.
Целью моей  работы является: изучение  истории  моего  села и создание летописи  «Моя  малая  родина»
      Для достижения поставленной цели необходимо было решить следующие задачи:
1. Изучить литературу и документы (источники).
2. Посетить школьный музей, чтобы собрать краеведческие сведения.
3. Посетить районный  архив для сбора новой информации.
4. Проанализировать и обобщить информацию.
5. Составить летопись села
Практическая значимость исследования: собранные материалы можно использовать на уроках краеведения, истории.

Стоит меж лесов деревенька,  

Вдали от нее города                

Назвали ее уж давненько 

Дальняя Закора.                                                     

В большинстве люди скромные                          

Живут здесь с далеких времен,     

 Но души имеют огромные               

  И трудности им нипочем.                  

 С лихолетьем военным справились,                               

 Разруху  и горе прошли,                    

От перестройки отправились           

 И новую жизнь обрели.                  

  Ни сильного  ветра, ни шалого 

Народ не боится лихой,                     

 И все, от велика до малого, 

  Гордятся своей Закорой.

А.М. Коношанова (местная  жительница)
ОСНОВАНИЕ СЕЛА
Проникновение русских в бассейн реки Лена началось в XVII в. Немногочисленные и разрозненные тунгусы, населявшие лесные пространства по Лене не оказали сопротивления пришельцам. И началось постепенное освоение и заселение огромной территории от Лены до Илима.
Много лет назад облюбовали эту землю люди. По душе и по нраву пришлись им здешние места: и ручеёк с чистой водой, и богатые дарами природы живописные берега, и плодородная для хлебопашества земля. Полюбили они эту землю. Ручеёк назвали Кора, а деревушку, которую за ним построили – Закора. 

Уже в 1723 году имеется первое упоминание в документах: «… о селении Закорско Дальняя, в котором в то время насчитывалось 3 двора с проживающими пашенными крестьянами».
 В ту пору основным занятием являлось земледелие. Выращивались рожь, пшеница, овёс, ячмень. 
В « Илимской пашне» сказано: «От Илгинского острогу вверх по Илге по правую сторону до устья Тыптинского,  расстояния 4 версты. От устья Тыптинского – вверх по Тыпте по правую сторону – расстояние 2 версты до деревни Констентиновская. От Констянтиновской (разное написание этой деревни допущено в подлиннике) вверх по реке Тыпте, по правую сторону, расстояние 4 версты - деревня, называемая по речке Коре – Дальная Закорская, жилья крестьянских 11 дворов. Между оными – Конcтентиновскую и Дальною Закорскую деревнями - вверх по Тыпте, в правую сторону – расстояние 2 версты до деревни, называемой по заимщику. Констентиновская. Жилья – крестьянских 6 дворов. Вверх по Тыпте речке, с правую сторону, вышеписанная речка Дальная Кора. На ней 2 мельницы мутовчатые».

 Территория современного  Жигаловского  района  до 1925 года входила в состав Верхоленского округа, а затем уезда. В начале марта 1920 года на территории Верхоленского уезда были упразднены волостные и земские управы, вместо них временно, до выборов в Советы, были созданы ревкомы. При  волостных  ревкомах создавались только военные и земельные отделы.
КОЛЛЕКТИВНОЕ ХОЗЯЙСТВО
28 июля 1926  года на территории Иркутской области был территориально выделен Жигаловский район.  В первые годы советской власти в Жигаловском районе насчитывалось 73 населённых пункта. Крестьяне вели единоличное хозяйство, занимались хлебопашеством, охотой, рыбной ловлей, ремеслом. Промышленность была развита слабо. Первые ростки кооперирования появились в начале 1920-х годов. 
«10  января  1921 г.  в  селе  Чикан  состоялось  общее  собрание  граждан  местного  сельского  общества.  В  коммуну  записалось  всего  48  человек.  Это  был  день  рождения  первой  сельхозкоммуны  в  районе. 1  февраля  1921 г.  В  деревне  Коркино  была организована  сельскохозяйственная  артель  «Показатель».  В  неё  вошли  10  крестьянских  дворов.

Сельхозкоммуны  к  началу  1928 г.  в  Жигаловском  районе

	Населённый  пункт
	Название коммуны
	Председатель 

	Ивдинская 
	Имени Сталина
	И.К. Новопашин

	Тимошинская 
	«Вперёд»
	Д.С. Дроздов

	Знаменская 
	«Ленинский путь»
	С.А. Стрелов

	Нижнеслободская 
	«Свободная сибирячка»
	П.И. Тетерин

	Рудовская 
	Имени Коминтерна
	К.Н. Рудых

	Усть-Илгинская
	«1 мая»
	И.Н. Бузиков

	Заплёскинская 
	«Смена»
	А.П. Тагорский

	Федоровская 
	«Новый путь»
	-------


   К  началу  1928 г.  в  районе  было  около  10  сельхозкоммун. Они  должны  были  стать  хорошей  школой,  чтобы  убедить  крестьян  в  преимуществах  коллективного  хозяйства.

С осени 1930 года до весны 1935 года жители наших сёл Константиновка, Дальняя Закора, Камень, Тыпта, Кочень, Пуляевщина, собрали в коллективные хозяйства всё, что смогли выделить из своих домашних подворий, в основном для возделывания сельскохозяйственных культур. Недалеко от деревни в речку Илга впадает «ключ». На этом ключе жители сделали плотину и построили мельницу. Эта мельница была  самой производительной. В сутки она молола 120 мешков зерна. Вода не замерзала круглый год.
«Дальняя Закора -  сельхозартель  «13 –ая  годовщина Октября».  Первый посев 1931 году. Председатели:

1) Берденников Николай Васильевич - председатель с 1931 – 1947 года 

2) Исайкин Иван Сергеевич - председатель колхоза «Большевик»  с 1947 по 1960 г. (после объединения Константиновки и Дальней Закоры).                                                                               

3) Наумов Гаврила Михайлович - с 1960 по 1968 гг.

4) Лишин Геннадий Витальевич - с 1968 по 1969 гг.

5) Рязанов Николай Алексеевич - с 1970 по 1973 гг.

6) Куренкин Виктор Алексеевич - с 1973 по 1987 гг.

7) Иващенко Александр Дмитриевич - с 1987 по 1993 гг.

8) Кампф Иван Иванович - с 1993 по 2002 гг.

9) Язин Николай Фёдорович - с 2002 по 2002 гг.

10) Павлова Татьяна Георгиевна - с 2002 по 2005 гг.

11) Винокуров Валерий Иванович - с 2005 по 2008 гг.

12) Иващенко Александр Дмитриевич  с 2008 по 2014 гг.»

РЕПРЕССИИ
Не все решались вступить в коллективное хозяйство. Кто-то входил добровольно, с надеждой, что будет легче обрабатывать землю, ухаживать за общественным скотом, кто-то не хотел отдавать своё добро.
Из рассказа Карих Алексея Николаевича: «В 1925 году семья Карих остановилась в деревне Пуляевщина. Пришли они с низовьев Лены. Дед Алексея Николаевича, Михаил Алексеевич, занимался выделкой шкур. В хозяйстве Карих была лошадь, корова. По тем меркам семья считалась середняками. В один из летних дней в дом пришли председатель с милиционером. Они объявили семью кулаками. Описали и изъяли всё»
Бокова Тамара Николаевна рассказала: «Раскулачивали и увозили, и уезжали некоторые, вот скот у них забирали, а те которые не хотели сдавать, всё забирали, а их даже увозили куда-то. Мы ни попали под ту категорию, нас ни раскулачивали, мы бедные были, большая семья 11 своих детей и 12-ый приёмный». 
К середине 1930 годов колхозное движение в Сибири стабилизировалось. Государство спускало на места план раскулачивания крепких хозяев. Ведь кулак – враг колхозного движения, он раздумывает и тормозит переход сплошной коллективизации. У крестьянина, получившего клеймо «кулак», конфисковали скот, жильё и хозяйственные постройки, транспорт, рыболовный и охотничий инвентарь, мясные заготовки, волокно, кожи, шерсть и др. Чётких критериев «кулак» к тому времени выработано не было. В число кулаков попадали не только богатые, которых было не много, но и среднего достатка. Анализируя список кулаков можно увидеть, что богатых в нём единицы, многие просто выживали. Само понятие «бедняк» в Сибири имело несколько иное содержание, чем в европейской России. Сибирский бедняк нередко имел хозяйство, вполне обеспечивающее существование его семьи. Призывы к раскулачиванию нашли отклик в среде сельской бедноты, появился удобный случай поживиться за счёт чужого добра. Активность сельских низов повышалась. 
По данным архива п. Жигалово: «Кулаки выселялись на необжитые места. В первый год он должны были работать не меньше одной – двух десятин, если имелось два трудоспособных человека, если четыре человека то две десятины. Всю вырабатываемую от сельскохозяйственных промыслов продукцию необходимо было сдавать в обязательном порядке. Выезд из нового поселения разрешался только уполномоченным. Раскулаченные семейства отправляли по специальному маршруту, составленному в марте 1930 года. Подвергнутые высылке, не снабжались ни какими натурфондами».
    

Таким местом в Жигаловском районе было местечко Дарбай – это территория в верховьях реки Илги. Созданные колхозы были слабыми, поэтому по району ездили приезжие инструкторы и проводили массовые обучения от председателей до рядовых членов. О чем мы также нашли сведения в архиве п. Жигалово.
ОРГАНИЗАЦИЯ ВЛАСТИ НА СЕЛЕ
Из  исторической  справки: «В 1925 году образован Дальне-Закорский сельский совет. В состав сельского совета входили: с. Дальняя Закора, д. Константиновка, Хлестуновка, Пуляевщина, Гошовщина. Сельский совет находился на территории Жигаловской волости Верхоленского уезда Иркутской губернии и подчинялся исполнительному комитету Жигаловского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. 
С 1939 года сельский Совет носит названий Дальне-Закорский сельский Совет депутатов трудящихся. 30 июля 1954 года Дальне-Закорский сельский Совет был объединён с Тыптинским сельским Советом, в состав которого стали входить Тыпта, Федоровщина, Балыхта, Маластырщина. С 7 октября 1977 года сельский Совет стал называться Дальне-Закорский сельский Совет народных депутатов Жигаловского района Иркутской области и его исполнительный комитет. Сельский Совет является высшим органом власти в пределах его ведения и в границах обслуживаемой территории. Задачи сельского Совета являются: выполнение всех Постановлений высших органов власти и оказание на местах содействия представительной власти; охрана порядка и повышение хозяйственного и культурного уровня жизни населения.
 
«21 ноября 1979 года Жигаловский районный Совет народных депутатов решил территорию и населённые пункты Каченского сельского Совета: с. Качень, д. Камень, д. Чичек – передать Дальне-Закорскому сельскому Совету. 3 января 1992 года была образована Дальне-Закорская сельская администрация, а 2 декабря 2004 года Законом Иркутской области от 02.12.2004г. № 68-03 в Иркутской области Жигаловского района Дальне- Закорское муниципальное образование. 10 октября 2005 года были избраны депутаты Первого созыва и глава администрации Дальне- Закорского Муниципального образования».

РАЗВИТИЕ ОБРАЗОВАНИЯ В  НАШЕМ  СЕЛЕ
5 августа 1974 года в с. Дальняя Закора основано первое дошкольное учреждение, заведующей которого была Коношанова Альбина Михайловна Воспитателем  работала  Богаткина Александра Ивановна. В то время посещало детский сад 40 детей.

В 1991 году открывается 3 группа и детский сад помещает уже 59 человек. Руководитель – Сидорова Елена Николаевна. Воспитатели – Шипицына Тамара Владимировна, Винокурова Светлана Васильевна, Коробинцева  Валентина  Владимировна.   Ввиду того, что численность детей в начале 90-х годов в детском саду сильно сократилось, в 1995 году его присоединяют к школе, образуя единое учреждение – школа-сад.

2004 год – реорганизация в дошкольное учреждение Детский сад «Ёлочка».

В 2006 году заведующей МДОУ Детского сада № 11 назначается Фёдорова Анна Калистратовна. Продолжают свою трудовую деятельность работники со стажем 32 года – Золотухина Галина Николаевна и Гостева Е.Б., со стажем 34 года – Коношанова Альбина Михайловна. Воспитателем группы 23 года работает Коробинцева В.В. 

Наряду со стажистами, в 2007 году начинает свою профессиональную деятельность молодой специалист воспитатель – Скворцова О.И. 

В 2008 году в группе 20 человек. Планируется открытие второй группы. Сегодня Детский сад – это внедрение новых технологий, экспериментов, работа по новым программам, применение здоровье сберегающих технологий. Дети – участники всех праздников, проводимых на селе.

«В конце XIX века была открыта первая церковно-приходская школа. Первая начальная школа была организована в с. Дальняя Закора в 1916 году. Построили школу по-чёрному. В ней училось всего 20 человек – только мальчики. Работало в школе два учителя. Учились дети из деревень Пуляевщины, Константиновки, Камня и Дальней Закоры. В 1928 году постпроили школу в д. Пуляевщина. Она была большая, размерами с хозяйский дом. В период раскулачивания очень много людей уехало, школу закрыли, а инвентарь передали другим школам. В то же время работала начальная школа в д. Федоровщина и д. Камень. 
В 1937 году была открыта школа в д. Константиновка. Разместили её в бывшем кулацком доме. После войны деревни опустели, люди стали разъезжаться, и начальные школы закрыли. В 1946 году в д. Дальняя Закора перевезли здание школы из Пуляевщины. 
В 1950 году школа стала семилетней. Классы были большие – в среднем по 25 человек. Занятия шли в три смены. Учились ученики из близлежащих деревень. В то время в школе работало 4 учителя: Помигалова Варвара Васильевна, Михина  Евстолия, Петросова  Галина. 

  В 1951 году Помигалова Варвара Васильевна была утверждена директором Дальнезакорской семилетней школы, которым проработала до 1953 года.

 Она внесла большой вклад в строительство здания новой школы. Школа расширяется за счёт пристроек. 
1952 год – строится интернат для девочек. 
1953 год – здание начальной школы. Школа была двухкомплектная, работало в ней 2 учителя: один в 1-2 классах, другой в 3-4 классах. 
1960 год – строится интернат для мальчиков и соединяется со школой.    

С 1960 года школа становится восьмилетней. 
Павлова Ольга Николаевна вспоминает:  «Было  2  школьных  здания – одно  для начальных классов 1-3 классы, второе  для  старших  с  4-7  классы. При школе был интернат, в нём жили ученики с Тыпты и Качня. Классы были большие и светлые. У нас в классе было 19 человек. Дисциплина была строгая. Первый  учитель  мой  Помигалова  Варвара  Васильевна».    
С 1968 по 1986 годы директором восьмилетней школы работал Чернодымов Пётр Никифорович. 
В 1988 году введено в эксплуатацию новое здание, рассчитанное на 192 учащихся. В 1991 году – реорганизована в среднюю  школу. Начальные классы обучаются по программе 1-4. В 1992 году вводится допрофессиональное обучение в старших классах, которое позволяет каждому ученику по окончанию школы получить по 2 специальности: девушки – швея и парикмахер, юноши – тракторист и столяр. В 1998 году создан детский орган самоуправления «Республика цветов». Детская организация имеет свой флаг, эмблему, денежную единицу – флору. В 1999 году в школе оборудован компьютерный класс. 2000 году – школа прошла аттестацию и аккредитацию и получила статус муниципальной общеобразовательной. В 2002 году – повторное лицензирование.  Дети нашей школы принимают участие, как в районных, так и в областных олимпиадах и  конкурсах, научно-практических конференциях, спортивных соревнованиях, где занимают призовые места».

Чувашова Светлана Владимировна  рассказала  нам,  что  с 1983 г. по 1988 г.  она  училась  в  Дальнезакорской  восьмилетней  школе.  «Наш класс учился в старом, деревянном здании школы. На территории школы находилось 2 здания для учащихся: начальная школа, в которой занимались дети с 1 по 4 класс, и здание для старшеклассников с 5 по 8 классы. 9-10 классы заканчивали в Знаменской средней школе. В здании начальной школы находилась столовая. Отопление было печное. Иногда в зимние морозы даже приходилось писать в варежках. В классах было очень холодно.  В начальных классах  была строгая дисциплина. Если кто-нибудь провинился, того ставили в угол на весь урок и даже  перемену,  а  мальчики  часто  получали  указкой  по  голове. Наша первая учительница – Липина Любовь Константиновна. Очень строгая!...»
КОМСОМОЛЬСКАЯ  ЮНОСТЬ
Я  рассказать  об  одном  человеке,  которая  всю  свою  жизнь  посвятила  комсомолу  и  партии. Это  Бокова  Тамара  Николаевна.

Родилась Тамара  Николаевна  в  большой  крестьянской  семье 7 декабря 1936 г. в деревне  Константиновка.  Кроме  нее  в семье было еще 10 братьев и сестер. Жили трудно,  с  детства  приходилось  зарабатывать  деньги.  Окончила  7  классов  и  пошла  на  ферму  работать.  В  1948  году  её  избрали  секретарём  комсомольской  организации  колхоза.    В  то  время  на  учёте  состояло  65  комсомольцев.  

   «В  нашей  комсомольской  организации  был  комитет  из  7  человек,  каждый  отвечал  за  определённую  работу.  В  комсомол  принимали  в  Райкоме комсомола.  Возили  нас  на  бортовой  машине.  Хотя  были  голодные,  но  работать  было  интересно.  В  свободное  время  в  лесу  вручную  пилили  дрова,  чтобы  купить  в  клуб  гармошку.  Была  задача  на  двоих  напилить  3  куба.  Для  скота  заготавливали  берёзовые,  крапивные  веники.  Соревновались,  какая  группа  комсомольцев  заготовит  больше.  Выпускали  боевые  листки – «молнии»,  где  подводились  итоги  всех  соревнований»
.  

     Информацию  о  комсомольской агитбригаде  колхоза  «Большевик»  мы  нашли  в  газете  «Ленинская  правда»  от  28  мая  1983 г.:  «За  своевременность,  оперативность  выпуска  «молний»  у  нас  отвечали  молодой  коммунист  Любовь  Курина  и  комсомолка  Тамара  Михеева.  Делают  это  они  с  душой,  добросовестно.  Отмечают  не  только  передовиков  весенней  страды,  но  и  бичуют  тех,  кто  допускает  брак,  нарушает  трудовую  дисциплину.  Так  угодил  в  сатирический  выпуск  механизатор И.И. Постников,  прогулявший  в  погожие дни:  из-за  него  затормозилась    работа  на  культивации  полей.

    Отправилась  в  эти  дни  по  своему  маршруту  агитбригада  «Подсолнушки».  Самодеятельные  артисты  побывали  уже  в  Константиновке  и  Тыпте. Их  концертная  программа  рассчитана  на  полчаса,  в  ней  стихи,  интермедии,  сценки  на  злободневные  темы»
.

 Тамара  Николаевна  работала  секретарём  комсомольской  организации  до  1963 г.,  затем  была  рекомендована  учиться  в  партийной  школе  г. Улан-Удэ.  Вернувшись  домой,  работала  секретарем парткома колхоза «Большевик» 25 лет. Ни выходных, ни отпусков не было, жили работой. Это только спустя время, когда Тамара Николаевна стала работать в школе, она узнала,  что  такое  отпуск  и первое время так непривычно было посвящать себя не работе, а семье.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
  В  своей  работе  я  собрал  и  обобщил  сведения  об  истории моей родного  села.  В  ходе  работы  познакомился  с  материалами  районного  архива  п. Жигалово,  архивом  школьного  музея,  беседовал  с  информантами. 

Анализируя  собранный  материал,  я  пришёл  к  следующим  выводам:

- моя  малая  родина  своей  историей  тесно  связана  с  историей  России;

- за  несколько  столетий  наше  село  претерпело  множество  изменений,  которые  повлияли  как  положительно,  так  и  отрицательно  на  дальнейшую  судьбу  села;
 - каждый житель внёс свой вклад в развитие родного края;

- положил  начало  созданию  летописи  «Моя  малая  родина»  для  школьного  музея.

Мою  летопись  необходимо  продолжать,  дополняя  новыми  сведениями.
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